

張業遂答記者問 回應中美關係 視中國為戰略對手 只會破壞互信合作

香港文匯報訊(記者劉凝哲兩會報道)十三屆全國人大五次會議4日舉行首場新聞發布會。大會發言人張業遂在談及中美關係時表示,「以中國的發展為藉口、將中國作為戰略競爭對手的做法,只會破壞中美互信與合作,也必將損害美國的自身利益。」他指出,一個穩定的中美關係有利於中美各自發展,也有利於維護和平穩定的國際環境。在回應有聲音將中國對立陶宛採取的有關經貿限制措施稱為「經濟脅迫」時,張業遂斥立陶宛嚴重違反一中原則,違背兩國建交時的政治承諾,強調中國回應完全正當,要求歐盟不要將中立問題上升到中歐關係層面。



◆ 3月4日十三屆全國人大五次會議舉行首場新聞發布會,大會發言人張業遂回應中美中歐關係。 新華社

張業遂表示,去年11月,中國國家主席習近平同美國總統拜登舉行視頻會晤,就中美關係發展的戰略性、全局性、根本性問題以及共同關心的重要問題進行了充分深入的溝通和交流。他強調,中方對美政策是一貫和明確的。一個穩定的中美關係既有利於中美各自發展,也有利於維護和平穩定的國際環境,有利於有效應對氣候變化、新冠病毒疫情等全球性挑戰。相互尊重、和平共處、合作共贏,應該成為新時期中美正確的相處之道。



◆ 香港文匯報記者張寶峰在現場提問。網上圖片

《反外國制裁法》與「單邊制裁」本質有別

近年來,以美國為首的美西方國家,頻頻製造藉口對中國和中國企業進行制裁,2021年中國通過《反外國制裁法》。張業遂就此回答香港文匯報記者提問時表示,中國的《反外國制裁法》是一部指向性、針對性很強的專門法律,突出的是一個「反」字。中國不惹事,但也不怕事。對那些動輒揮舞制裁大棒的霸凌行徑,中國通過《反外國制裁法》等法律手段,堅定維護國家主權、安全、發展利益,保護中國公民、組織的合法權益。

張業遂指出,中國一貫主張在堅持和平共處五項原則的基礎上,發展同各國的友好關係,一貫反對霸權主義和強權政治。中國的《反外國制裁法》是應對遏制打壓的防禦措施,與一些國家的「單邊制裁」有本質區別。

尊重彼此核心利益和重大關切

張業遂指出,和平共處的關鍵是相互尊重,包括尊重各自選擇的政治制度和發展道路,尊重彼此的



◆ 中外記者在梅地亞中心通過視頻連線方式提問。 新華社

核心利益和重大關切,尊重不干涉內政等國際關係的基本準則。合作共贏符合兩國和兩國人民的根本利益,也是國際社會的期待。

張業遂強調,美國如何提升自身的競爭能力,包括芯片研發和製造能力,是美國自己的事情。但以中國的發展為藉口、將中國作為戰略競爭對手的做法,只會破壞中美互信與合作,也必將損害美國的自身利益。「以意識形態劃線,拉『小圈子』,搞集團對抗,都有悖於時代發展潮流,也根本行不通。」這位發言人說。

對立經貿限制正當非「經濟脅迫」

不久前,歐盟將中國對立陶宛採取的有關經貿限制措施訴諸世貿組織爭端解決機制,亦有輿論稱中國對立陶宛進行「經濟脅迫」。張業遂就此表示,一個中國原則是國際社會普遍共識和公認的國際關係準則,是中國同所有國家發展雙邊關係的政治基

礎。1991年,在中國同立陶宛簽署的建交公報中,立陶宛政府承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府,台灣是中國領土不可分割的一部分,明確承諾不與台灣建立官方關係和進行官方往來。「去年11月,立陶宛政府宣布允許台灣當局設立所謂『駐立陶宛台灣代表處』,這嚴重違反一個中國原則,違背立陶宛在兩國建交時所作的政治承諾。中國政府對此作出堅決回應,是完全正當、必然的。目前兩國關係中出現的問題責任完全在立陶宛。」張業遂說。

張業遂還強調,在國際貿易中,中國一向主張尊重世貿組織規則,營造公平競爭的市場環境,從來不歧視任何國家、任何企業,不存在所謂「經濟脅迫」問題。關於歐盟在世貿組織提起訴訟,中方認為這不具建設性。他表示,中方希望歐盟採取客觀公正的立場,不要將中立之間的問題擴大化或上升到中歐關係層面。

民主不是裝飾品 沒有最好 只有更好

香港文匯報訊(記者劉凝哲兩會報道)十三屆全國人大五次會議大會發言人張業遂在談及中國要發展全過程人民民主問題時表示,民主不是裝飾品,不是用來做擺設的,而是要用來解決人民需要解決的問題的。一個國家民主不民主,實踐最有說服力,人民最有發言權。實踐證明,中國特色社會主義民主政治制度,是根植於中國歷史文化、符合中國國情、解決中國問題的真實有效管用的民主。他強調,世界上不存在完全相同的民主制度,也不存在適合一切國家的民主模式。民主沒有最好,只有更好,中國願在相互尊重的基礎上,與各國交流互鑒,不斷豐富和完善人類政治文明成果。

張業遂表示,全過程人民民主理念有兩個關鍵詞,一個是「人民民主」,一個是「全過程」。人民民主是社會主義的生命,人民當家作主是社會主義民主政治的本質和核心。全過程是全體人民依法實行民主選舉、民主協商、民主決策、民主管理、民主監督,保證人民當家作主具體地、真實地落實到國家和社會生活中之中。

「中國發展全過程人民民主不僅有完整的制度程序,而且有完整的參與實踐。」張業遂說,中國實行人民代表大會制度的政體,實行中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度、民族區域自治制度、基層群眾自治制度等基本政治制度,鞏固和發展最廣泛的愛國統一戰線,形成了全面、廣泛、有機銜接的人民當家作主的制度體系。以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系,包括選舉法、代表法、全國人大組織法、立法法、監督法等一系列法律制度安排,為發展全過程人民民主提供了堅實的法律保障。

中國民主具完整制度與實踐

目前,中國縣鄉兩級人大換屆選舉已經接近尾聲,有超過10億選民參加選舉。張業遂表示,中國共有五級人大代表,都由民主選舉產生,每屆任期五年。人大代表選舉實行直接選舉和間接選舉相結合原則,縣鄉兩級人大代表由選民一人一票選舉產生,全國、省、市三級人大代表是間接選舉,由下一級人大選舉產生。中國人大代表具有最廣泛的普遍性。改革開放以來,中國已經進行了12次鄉級人大代表選舉、11次縣級人大代表選舉,選民參選率都在90%左右。

此外,中國人大代表還具有最廣泛的代表性。選舉法規定,各地區、各民族、各方面都要有適當數量的代表,對基層代表特別是工人、農民、專業技術人員代表,婦女代表,少數民族代表等,都有明確要求。人大代表還能充分體現最廣大人民的意願,從根本上保證廣大選民的選舉權利。通過無記名投票、差額選舉、組織代表候選人與選民見面等一系列制度安排,保證選民可以按照自己的意願選出信任的人。

外媒關注中國防疫

日本經濟新聞:中國政府如何在堅持「動態清零」政策與保持經濟平穩運行、維護全球供應鏈穩定之間達成平衡?

張業遂:「動態清零」包括及時主動發現傳染源;快速採取公共衛生和社會干預措施,追蹤管理密接人員等切斷傳播途徑;有效救治患者三方面。「動態清零」不是要追求「零感染」,而是要盡快把疫情控制住,目標是通過快速精準的全鏈條防控措施,實現以最小成本取得最大成效。

「動態清零」做法符合中國實際情況,路子是對的,效果是好的。無論是從確診、死亡的數字看,還是從經濟發展的數據看,中國都是世界上防疫工作最成功的國家之一。正是堅持了有力有效的防控措施,中國在保持自身經濟社會發展的同時,為維護全球產業鏈供應的穩定暢通和世界經濟的增長,作出了重要的貢獻。

◆ 整理:香港文匯報記者劉凝哲

新加坡亞洲新聞台:中國一直在向世界各地運送疫苗,同時開發自己的mRNA疫苗。中方是否有進一步計劃與其他國家分享這類疫苗?

張業遂:中國目前已向120多個國家和國際組織提供超過21億劑新冠疫苗,佔中國以外全球疫苗使用總量的三分之一,是對外提供疫苗最多的國家。這120多個國家中,絕大多數是發展中國家。中國提供的疫苗為很多發展中國家構築免疫屏障、恢復社會生活發揮了重要作用,增強了發展中國家抗疫的能力、信心和決心。目前,中國一些企業正在自主研製mRNA疫苗,並取得積極進展。

修基本法附件 保「一國兩制」行穩致遠

香港文匯報訊(記者劉凝哲兩會報道)十三屆全國人大五次會議大會發言人張業遂昨日在談及2021年立法工作時表示,在加強憲法實施和監督方面,全國人大及其常委會全面修改香港基本法附件一和附件二,形成一套符合香港法律地位和實際情況的民主選舉制度,維護憲法和香港基本法確定的香港特別行政區憲制秩序,確保「一國兩制」行穩致遠;制定監察

官法,為正確行使監察權提供法律保障。2021年,全國人大及其常委會新制定的法律就有17件,修改法律26件次,通過有關法律問題和重大問題的決定11件。張業遂表示,過去一年中,全國人大及其常委會加強重點領域、新興領域、涉外領域立法,堅持科學立法、民主立法、依法立法,在立法提速的同時,更加注重提升立

法的質量和立法的社會效果。

去年立法17件涉多重點領域

張業遂表示,在貫徹新發展理念、推動高質量發展方面,全國人大及其常委會主要制定海南自由貿易港法,助力在法治軌道上打造我國開放型經濟新高地;制定鄉村振興促進法,為全面實施鄉村振興

戰略提供堅實法律保障。

在健全國家安全法治體系方面,主要是制定反外國制裁法,完善反制裁、反干涉、反制「長臂管轄」的法律制度;制定陸地國界法,依法規範陸地國界管理制度;制定數據安全法,有效應對這一領域的國家安全風險與挑戰。

此外,在加強民生和社會領域立法方面,主要是制定反食品浪費法,杜絕「舌尖上的浪費」;制定個人信息保護法,對過度收集個人信息、「大數據殺熟」等作出規範;制定噪聲污染防治法,有針對性地解決人民群眾關心的噪聲污染突出等問題。